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Сажетак: Када смо се већ тако снажно ослонили на међународна 
искуства у припреми Основа програма предшколског васпитања – Године 

узлета, требало је у том приступу изоставити селективност и дубље 
заронити у научне, практичне и традиционалне вредности, уз контролисани 
модернизам који се сам по себи намеће. Шта то заправо имплицира? Пре 
свега, јасне програмске одреднице: шта, како и колико радити са децом – 
нарочито у контексту етичких и естетских прерогатива. Као да се 
устручавамо да сагледамо приступе у раду са децом из наше даље и ближе 
прошлости, као и програмске примере из света у подстицању дечјег развоја. 
Примера ради, у области гешталт квалитета облика (Фон Еренфелс) и 
значаја музике за здрав и квалитетан раст и развој. Поред тога, неговање 
етичких принципа није питање савета и илустрација типа „добро–лоше 
понашање“, већ подстицање маште и кроз приче о подвижничком животу 
светаца и јунака националне историје.Где леже нека од могућих решења 
којима су многе земље већ прибегле, пре свега када је реч о праведности у 
процесу васпитања? Примера ради, у Италији, која је прва у Европи 
системски регулисала инклузију као важну компоненту своје успешности, 
стручњаци су издвојили отвореност вртића и школа према хришћанским 
вредностима и цркви. У намери да се сагледа став васпитача о програму 
Године узлета, њиховим потребама за личним усавршавањем, као и како 
данас сагледавају рад са децом и родитељима, спроведено је истраживање са 
105 испитаника из Војводине и Београда. Резултати указују на потребу за 
значајним променама. 
Кључне речи: васпитање, вештине, музика, ритам ,конфесија, катихизис.  

 

 

УВОД  

Испоставља се да ултимативни приступ модернизму у процесу 
васпитања не нуди квалитетна решења. Однос према васпитању 
муњевито се мења у правцу све лабавијих граница слободе избора – 
од тема за рад са децом, до разумевања значаја развојне мапе, која се 
неретко сматра анахроним приступом. 
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Основе програма предшколског васпитања „Године 

узлета“ представљају документ, усвојен 2018. године, као модерна 
концепција васпитања и образовања. Ослонци програма налазе се у 
савременим теоријским сазнањима, међународним документима, 
примерима квалитетне инклузивне праксе и програмима 
предшколског васпитања у свету (УНИЦЕФ, 2018). Године узлета 
садрже приручнике за операционализацију рада васпитача – од 
уређења простора до вођења пројеката. На стотине страница, од 
самих Основа програма, преко реалног програма (концепта који 
указује на оно што је стварно могуће да установа спроводи), па до 
садржаја који се односе на уређење простора, остваривање 
инклузије и припрему пројеката, чини квантитативну масу, али без 
потребног квалитета за функционалан рад васпитача. Садржај је 
засићен трактатима идеолошких и вредносних оквира, без јасно 
постављене стратегије хуманог васпитања, као и духовног, односно 
културног развоја деце – пре свега у духу друштва и државе у којој 
живимо. Вредносни приступ документа Године узлета звучи 
памфлетски и опште, тако да не пружа сигурност у односу на то како ће 
се обезбедити минимум квалитета у раду са децом предшколског 
узраста на територији читаве земље. Документ је припремљен 
административним језиком који не мотивише, већ замара васпитача 
својим садржајем. Сама улога васпитача у смислу професионалног 
развоја, управљања и подстицаја хетерогених група остала је 
недоречена, јер су сва очекивања представљена као подразумевајућа – 
полазећи од претпоставке шта улога професије васпитача већ обухвата. 

Овај рад се неће бавити садржајем Основа програма 

предшколског васпитања – Године узлета, пошто је документ свима 
доступан на сајту Министарства просвете, науке и технолошког 
развоја (https://prosveta.gov.rs/wp-content/uploads/2018/09/OSNOVE- PROGRAMA-.pdf). 

Акценат и фокус рада је на ономе што документ Године узлета 
занемарује – а то су садржаји који непосредно усмеравају васпитача 
на теме и њихову разраду по узрастима, а тичу се етичког и 
естетског подстицаја у развоју деце предшколског узраста, уз 
поштовање националне историје и културе, у складу са 
интересовањима и потребама деце одређеног узраста. Општа 
развојна скала свакако је заједнички именитељ за сву децу света, 
али су обриси националне културе, традиције и стила нешто што 
свако друштво одсликава – чиме се гради посебна динамика и 
богатство у одрастању и развоју. Многа истраживања нуде садржаје 
који указују на важност приступа васпитача у процесу рада са децом, 
што може утицати и на однос са дететом/групом, као и на васпитне 
исходе током боравка у предшколској установи (Freud et al., 2021). 
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Посебна пажња у тим истраживањима посвећена је и курикуларним 
садржајима који се нуде васпитачима од стране установа и 
институција које се научно баве испитивањем утицаја тих садржаја 
на укупан развој детета. Посебан аспект у праћењу ефеката 
уређених система на развој детета обухвата и утицај саме атмосфере 
и амбијента, као и технике комуникације са децом и групом. У науци 
и пракси, тема развоја етичких система вредности код деце – у 
условима пажљиво контролисаних садржаја који подстичу етичке 
вредности и примењују принципе хумане интерперсоналне 
комуникације – представља област која тек треба да буде детаљније 
истражена, ради унапређивања исхода професије васпитача (Freud 
et al., 2021). Потребно је додати и важност истраживања која указују 
на ставове васпитача о видовима подршке и професионалног 
развоја које препознају као битне за своју професију (Maloy and 
Peterson, 2014). Издвојићемо важност јасно дефинисаног концепта 
музике у развоју деце, као и динамику етичког подстицаја која 
укључује и верску наставу за децу предшколског узраста – као 
примере за могући мозаични развој предшколских установа које 
нуде јасне концепте у раду васпитача са децом, у инклузивном 
контексту, а не само у форми документовања, чему документ Године 

узлета углавном тежи. 
 
МУЗИКА КАО ПЛАТФОРМА ЕСТЕТСКОГ ВАСПИТАЊА У 

КОНТЕКСТУ ИНКЛУЗИВНОГ ПРИСТУПА 
 

Важно је истаћи да су мануелне вештине васпитача, уз 
креативност и познавање основа музике и ритма, од посебне 
важности у раду са децом. Поред педагогије и методике у раду 
васпитача, оно што прави разлику јесте њихово познавање 
музичких и ритмичких способности. Музика је посебно важна у 
процесу стварања синаптичких веза гешталта десне хемисфере, што 
касније има позитивне последице на развој логичких способности и 
разумевање каузалитета у лингвистици (19%) и математици (17%) у 
школском узрасту (Miendlarzewska and Trost, 2014). Поред тога, тон и 
прозодија при обраћању деци, као и укупан визуелни, невербални вид 
комуникације васпитача (доминација једноставности и мере), 
свакодневно утичу на децу и укупни амбијент у вртићу. 

Јашке и сарадници (Jaschke et al., 2013) проналазе различите 
доказе о далекосежним ефектима учења музике на друге 
когнитивне, немузичке способности. Моријера и сарадници (Cogo-
Moreira et al., 2012) истражују ефективност музичког образовања на 
способности почетног читања код деце  код које се препознају 
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предзнаци могуће дислексије, али нису донели коначне закључке 
због недовољног броја радова из ове области; посебно су издвојили 
питање присутности дислексије у читању музике (нота) и да ли се и 
ту испољава дислексија. Тема је препоручена за будућа истраживања. 

Мета-анализом Мелоја и Петерсона (Maloy and Peterson, 2014) 
закључује се да постоје минимални ефекти музике на напредовање у 
решавању параматематичких задатака код деце из ADHD спектра. 
Миендларжевска и Трост (Miendlarzewska and Trost, 2014) 
истраживањем закључују да музички тренинг у детињству има 
позитивне ефекте на многе когнитивне функције, као и повезаност 
са неуропластичним променама у структури и функционисању 
мозга како код типичне деце, тако и код деце са сметњама у развоју. 
Трансфер музичког тренинга на развој говора испитивали су Бесон 
и сарадници (Besson et al., 2011), који наглашавају позитиван утицај 
музичког тренинга на процес говора. Значајан број студија 
потврђује утицај учења музике на непосредније усвајање 
граматичких структура и семантичких процеса генерално код мале 
деце (Cogo-Moreira et al., 2012). 

Студије које укључују децу са тешкоћама у развоју потврђују 
унапређење говорних способности кроз музичке активности, 
посебно код глуве деце (Шмит, 2000). Холистички приступ музици у 
периоду раног развоја (The Holistic Music Educational Approach for 
Young Children – HMEAYC) укључује интеграцију локалне културе и 
традиције са савременим технологијама и опремом погодном за 
предшколски узраст. HMEAYC је дуги низ година био усмерен на сву 
децу, а последњих година са посебним освртом на децу са сметњама 
у развоју. У домену деце са тешкоћама, HMEAYC потврђује позитивне 
ефекте на језик и комуникацију, фину и грубу моторику, пажњу, 
афективну стабилност и интерперсоналну интеракцију (Lee, Ying-
Sing Lui, 2021). Истраживање које су спровели Чернч, Вилсон и 
Приор (2006) анализира три приступа из сфере музике: Моцартов 
ефекат – фокусирано слушање музике, потом решавање 
задатка/учење; учење музике кроз курикулум; и музика у позадини. 
Резултати нису потврдили статистички значајност Моцартовог 
ефекта на процес учења, као ни утицај музичких инструкција на 
решавање параматематичких задатака; позадинска музика је 
утицала на смиривање и бољу концентрацију код деце са 
поремећајем пажње и понашања (Jones & Zigler, 2002). 

Поменута истраживања осветљавају потребу за једнообразним 
програмом слојевитог укључивања музичке културе у рад 
предшколских установа, уз систематске обуке васпитача у тој области 
и укључивање професора музичке културе кад год је то могуће. 
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ЕТИЧКИ ПРИНЦИПИ И ЗАШТО РАЗМИШЉАТИ О 

УКЉУЧИВАЊУ КАТИХИЗМА ЗА ДЕЦУ ПРЕДШКОЛСКОГ 

УЗРАСТА 
 

Са друге стране, способност васпитача да рефлектује садржаје 
из националне историје и културе на дечји језик, посебно у средини 
у којој се налази вртић, отвара дечји свет према пољу националне 
културе и духовности. Литературе и понуде има, али је потребно 
отворити простор за размишљање о таквом приступу, пре свега на 
нивоу Министарства, уз понуду примера и литературе. Издвојићемо 
„Историју Срба за децу у 100 прича“ (Дучић, 2019). Са друге стране, 
важно је нагласити да духовност и хумани, социоемоционални 
развој и комуникација имају важан пут и кроз дечји катихизис – 
кроз приче о истакнутим подвижницима који су чинили добра дела, 
којим се кроз примере из житија светитеља (прилагођеним дечјем 
језику и кроз бајковиту димензију) подстиче стицање радних 
навика, схватање и прихватање различитости, као и ненаметљиво и 
природно усвајање вере према систему вредности и праведности. 

Када размишљамо о инклузивном приступу, присутне су 
ситуације у којима савремена дидактичка средства, обуке у оквиру 
успешних и гласовитих метода, асистивне технологије и педагошки 
асистенти у многим случајевима нису довољан подстицај за 
хармонизацију породице и мотивацију, као и развој потенцијала 
детета, посебно детета са комплекснијим тешкоћама у развоју 
(Николић, 2023). Како подржати родитеље и васпитаче у 
ситуацијама када многи покушаји не доносе сигурност и спокој? 
Могуће је да је један од одговора укључивање дечјег катихизма и 
саветодавни рад психолога неких од конфесија које су присутне у 
нашој земљи. 

Коначно, сами почеци рада са децом различитих потреба 
управо су започети под окриљем разних конфесија. Ево неколико 
примера: Педро Понс де Леон (1520–1584), бенедиктански калуђер, 
1540. године у манастиру оснива школу за глуву децу; Јан Амос 
Коменски (1592–1670), свештеник Јединства братског (припада 
протестантској цркви); Шарл Мишел де л’Епе (1712–1789), 
свештеник, отвара прву предшколску установу за глуве у Паризу 
1760. године (Николић и остали, 2019). 

Данас у многим земљама света постоје предшколске установе. 
Примера ради, у Италији, која је прва у Европи системски регулисала 
инклузију као важну компоненту њене успешности, стручњаци 
издвајају отвореност вртића и школа према хришћанским 
вредностима и цркви. Од 90-их година прошлог века у Русији је 



ПИП-01 

158 
МЕЂУНАРОДНИ НАУЧНИ СКУП 

 

могуће оснивање православних вртића, као и православних група 
при вртићима. Упознавање деце са православном културом, 
традицијом и хришћанским начином живота један је од приоритета 
Руске православне цркве. 

Ако се осврнемо на непосредно окружење, у самом Загребу 
постоји 13 вртића чији је оснивач католичка црква (11) и Јеврејска 
општина (2) (Николић, 2023). Литератуеи за такав приступ, има је у 
изобиљу – од дечјег катихизиса до књиге Јована Јовановића Змаја 
„Христов наук“ (Јовановић Змај, 2024). 

 

ЕМПИРИЈСКИ ДЕО ИСТРАЖИВАЊА 
 

Методологија истраживања 
 

Истраживачки процес у овом раду бави се препознавањем 
кључних параметара који дефинишу однос васпитача према 
садржају документа Године узлета, који представља мозаичну 
платформу са детаљном разрадом организационих, али не и 
садржајних тема и препорука у раду васпитача. Тежња овог рада 
јесте да се дубље сагледају потребе васпитача како би се унапредили 
услови за њихов рад, као и сагледавање препорука васпитача у 
избору садржаја из области естетских и етичких тема битних у 
развоју деце предшколског узраста. 

 

Проблем, предмет, циљ и задаци истраживања 
 

У вези свега до сада изнетог, проблем овог истраживања је 
претежно административни садржај мозаичног документа Године 

узлета (2018), који не укључује довољно и конкретно теме и 
активности из етичког, национално-културног и естетско-музичких 
садржаја, које би требало да се поставе као обавезне свим васпитно-
образовним установама у Републици Србији. 

Предмет истраживања може се формулисати кроз 
истраживачка питања која гласе: какво је мишљење васпитача о 
документу Године узлета, конкретно да ли одобравају или одбацују 
критичку анализу документа која је саставни део упитника; колико 
су у документу присутни садржаји и препоруке за унапређење рада 
са децом из области: дечје музичке уметности, националне и 
локалне историје, етичких приступа и интерперсоналне 
комуникације са децом/групом/родитељима, са посебним освртом 
на могућност укључивања дечјег катихизиса различитих конфесија. 
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Циљ истраживања 
 

Основни циљ истраживања је утврђивање ставова васпитача о 
примењивости и квалитету понуђених садржаја из документа 
Године узлета, и то: у односу на генерално унапређење рада 
васпитача, посебно у областима које се тичу музичких вештина, 
начина адаптације садржаја из националне историје и културе на 
ниво дечјег интересовања, као и сагледавање мишљења васпитача о 
могућем укључивању дечјег катихизиса као вида веронауке за 
предшколце. Циљ је био и испитати став васпитача о томе колико се 
у последњих пет до десет година променио однос васпитач-дете и 
васпитач-родитељ. 

Из циља произилазе истраживачки задаци: 
1.Утврдити мишљење васпитача о документу Године узлета у 

контексту понуђене критике која је била саставни део упитника; 
критика коментарише документ као површан, неупућен, написан 
административним језиком, заснован на форми и вредносним 
флоскулама, а не на научним и практично применљивим 
садржајима погодним за унапређење рада у предшколској 
установи. 

2.Утврдити мишљење васпитача о важности естетског 
приступа у раду са децом, превасходно кроз потребу за листом 
понуде за избор музике за децу — ниво њихове спремности за 
извођење музичких садржаја, примену ритма и мелодије, као и 
потребу за подршком професора музичке културе. 

3.Утврдити мишљење васпитача о важности рада са децом са 
препорученим (обавезним) темама које укључују историјско-
културне садржаје из националне и локалне историје. 

4.Утврдити мишљење васпитача о важности укључивања 
препоручених (обавезних) тема које садрже етичке поруке 
хуманог развоја и интерперсоналне комуникације, као и 
мишљење о могућности укључивања дечје веронауке на 
предшколском узрасту. 

5.Утврдити мишљење васпитача о интерперсоналној 
комуникацији са децом и родитељима данас у поређењу са 
искуством од пре пет до десет година. 

 

Хипотезе истраживања 
Хипотеза 1: Очекује се да ће, у апсолутним вредностима, већи 

проценат васпитача одбацити понуђену критику документа Године 

узлета. 
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Хипотеза 2: Очекује се да ће, у апсолутним вредностима, већи 
проценат васпитача исказати потребу за професором музичке 
културе. 

Хипотеза 3: Очекује се да ће, у апсолутним вредностима, већи 
проценат васпитача исказати потребу за јасно дефинисаним и 
разрађеним темама из националне и локалне историје и културе, 
прилагођеним предшколском узрасту. 

Хипотеза 4: Очекује се да ће, у апсолутним вредностима, већи 
проценат васпитача сматрати непотребним увођење веронауке у 
предшколске установе. 

Хипотеза 5: Очекује се да ће анализа дескриптивних одговора 
о интерперсоналној комуникацији васпитач-дете и васпитач-
родитељ данас бити нижег квалитета него пре пет до десет година. 

Независна варијабла овог истраживања је професија 
испитаника. 

Зависне варијабле су мишљења васпитача о: документу Године 

узлета; потреби за подршком професора музичке културе; потреби 
за јасно дефинисаним и разрађеним темама из националне историје 
и културе; односу према увођењу веронауке на предшколском 
узрасту као виду подршке етичком васпитању у духу хуманог 
развоја; променама у потребама и понашању деце и њихових 
родитеља у поређењу са искуством од периода од најмање пет 
година уназад. 

 

Узорак истраживања 
 

Узорак је чинило 105 васпитача. Упитник је прослеђен на мејл 
адресе предшколских установа у следећим градовима: Нови Сад, 
Сомбор, Кула, Врбас, Апатин, Панчево, Београд. 

 

Методе, инструменти, организација и ток истраживања 
 

Метода коришћена у овом истраживању била је дескриптивна 
и има за циљ прецизан опис и тачан приказ чињеница. Истраживање 
је извршено онлајн, а подаци су прикупљени помоћу упитника 
креираног преко Гугл упитника. 

Као инструмент за потребе истраживања коришћен је 
упитник са понуђеним опцијама за одговор уз могућност додавања 
личних запашања и ставова који нису у понуди.  Упитник укључује  
12 питања од којих су 10 полуотвореног типа са понућеним 
одговорима уз могућност дописивања док су два питања била 
отвореног типа, испитаници су записивали своја искуства у раду са 
децом данас и пре пет до 10 година. 



УЧИТЕЉСКИ ФАКУЛТЕТ У ПРИЗРЕНУ 

СТРАТЕГИЈA ВАСПИТАЊА И ОБРАЗОВАЊА 
У САВРЕМЕНИМ УСЛОВИМА

 

 

Приказ резултати  
 

1.Молимо Вас да се одредите у односу на коментар и 

критику документа „Године Узлета“. Садржај критике документа:
-Садржај је засићен трактатима идеолошких и вредносних 

оквира, без јасно постављене стратегије хуманог васпитања, као и 
духовног, односно културног развоја деце током предшколског 
узраста. Важно је истаћи да су мануелне вештине в
креативност и познавање основа музике и ритма, од посебне 
важности у раду са децом. Документ не садржи обавезујуће 
програмске елементе битне за етичко-естетски развој деце у духу 
друштва и средине којој припадају-. 

 

Графикон 1. Став испитаника о критици документа Године узлета
 

Укупно 69,5% испитаника се сагласило са понуђеном 
критиком; 21% сматра да критика није довољно прецизна; испод 
9% испитаника се не слаже са критиком и сматра да је документ 
одличан. Хипотеза 1., није потврђена. 

 

2. Избор музике и ритмичке активности су лични избор 

васпитача 

Графикон 2. Како бирате музики током рада са децом

ЛТЕТ У ПРИЗРЕНУ - ЛЕПОСАВИЋУ 
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Молимо Вас да се одредите у односу на коментар и 

Садржај критике документа: 
Садржај је засићен трактатима идеолошких и вредносних 

оквира, без јасно постављене стратегије хуманог васпитања, као и 
духовног, односно културног развоја деце током предшколског 
узраста. Важно је истаћи да су мануелне вештине васпитача, уз 
креативност и познавање основа музике и ритма, од посебне 
важности у раду са децом. Документ не садржи обавезујуће 

естетски развој деце у духу 

 
ка о критици документа Године узлета 

Укупно 69,5% испитаника се сагласило са понуђеном 
критиком; 21% сматра да критика није довољно прецизна; испод 
9% испитаника се не слаже са критиком и сматра да је документ 

Избор музике и ритмичке активности су лични избор 

 
Графикон 2. Како бирате музики током рада са децом 
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Преко 58% испитаника само бира музику коју ће користити у 
раду са децом, 18% наглашава да постоји препоручена листа за 
избор музике, а 33% испитаника то потврђује за ритмичке 
активности . Око један посто испитаника се ослања на избор деце и у 
односу на тему пројекта.  
 

3. На студијама сам стекао/ла потребно музичко 

образовање за извођење дечјих композиција на неком 

инструменту 

Графикон 3. Да ли сте и када стекли потребне вештине 

за музику и ритам 
 

Преко 72% испитаника сматра да је на студијама стекло 
потребна знања и вештине за свирање и извођење дечјих песмица и 
мелодија на неком од инструмената. Око 25% испитаника није 
стекло та знања, али је од тог процента њих 12,4% након студија 
савладало вештину извођења мелодија на неком инструменту. Свега 
два испитаника су завршила нижу музичку школу пре студија.

 

4.Познајем добро вежбе које подстичу ритам код деце

сам на факултету усвојила-о 

Графикон 4. Како владате музичко-ритмичким вежбама

Преко 58% испитаника само бира музику коју ће користити у 
раду са децом, 18% наглашава да постоји препоручена листа за 

таника то потврђује за ритмичке 
активности . Око један посто испитаника се ослања на избор деце и у 

На студијама сам стекао/ла потребно музичко 

образовање за извођење дечјих композиција на неком 

 
Графикон 3. Да ли сте и када стекли потребне вештине  

Преко 72% испитаника сматра да је на студијама стекло 
потребна знања и вештине за свирање и извођење дечјих песмица и 
мелодија на неком од инструмената. Око 25% испитаника није 

та знања, али је од тог процента њих 12,4% након студија 
савладало вештину извођења мелодија на неком инструменту. Свега 
два испитаника су завршила нижу музичку школу пре студија. 

4.Познајем добро вежбе које подстичу ритам код деце-то 

 
ритмичким вежбама 



УЧИТЕЉСКИ ФАКУЛТЕТ У ПРИЗРЕНУ 

СТРАТЕГИЈA ВАСПИТАЊА И ОБРАЗОВАЊА 
У САВРЕМЕНИМ УСЛОВИМА

 

Са овом констатацијом се сагласило 58% испитаника док је 25% 
само стекло потребна знања за ритмичке вежбе; 17,1% испитанике би 
се радо укључило на неку од обука за стицање тих вештина.

 

5.Сматрам да би требало укључити професора музичке 

културе у предшколску установу  

Графикон 5. Професор музичке културе је важан за предшколску 

установу 

Са овом констатацијом се сагласио 41% испитаника а додатних 
26,7% испитаника то сматра одличним предлогом, 
67,7% оних који би волели да су присутни и професори музичке 
културе; 32,3% сматра да то није неопходно и да васпитачи имају 
довољно знања за избођење дечјих мелодија/песмица и ритмичких 
вежби; Хипотеза 2., је потврђена. 

 

6. Програм Године узлета садржи теме из националне 

историје и историје града у коме је вртић
 

Графикон 6. Године узлета укључују теме из националне и локалне 

историје 

ЛТЕТ У ПРИЗРЕНУ - ЛЕПОСАВИЋУ 
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Са овом констатацијом се сагласило 58% испитаника док је 25% 
само стекло потребна знања за ритмичке вежбе; 17,1% испитанике би 
се радо укључило на неку од обука за стицање тих вештина. 

рам да би требало укључити професора музичке 

 
Графикон 5. Професор музичке културе је важан за предшколску 

Са овом констатацијом се сагласио 41% испитаника а додатних 
26,7% испитаника то сматра одличним предлогом, што укупно чини 
67,7% оних који би волели да су присутни и професори музичке 
културе; 32,3% сматра да то није неопходно и да васпитачи имају 
довољно знања за избођење дечјих мелодија/песмица и ритмичких 

узлета садржи теме из националне 

историје и историје града у коме је вртић 

 
Графикон 6. Године узлета укључују теме из националне и локалне 



ПИП-01 

164 
МЕЂУНАРОДНИ НАУЧНИ СКУП 

 

35% испитаника констатује да нема обавезних и издвојених 
тема из националне и локалне историје и културе,
теме непотребним , 27,6% сматра да те теме програм Године узлета 
садржи што неки испитаници појашњавају ставом да такве теме 
могу бити део пројекта који васпитачи договарају са децом. 
Хипотеза 3. је потврђена. 

 

7. Сматрам да би требало укључити веронауку за децу у 

вртиће  

Графикон 7. Требало би укључити веронауку за децу у 

предшколску установу
 

С обзиром на потпуно нову димензију које ово питање 
представља за рад предшколске установе, чак 39,1% испитаника 
сматра да би требало укључити веронауку за децу предшколског 
узраста; 39% испатника сматра да не треба а 19% наглашава да је то 
непотребно, што укупно чини 49% испитаника; неколико  
испитаника је коментарисало да би то требало да буде одлука 
родитеља; затим да би веронауку за децу требало укључити у 
припремном предшколском периоду . Хипотеза 4., није потврђена.

 

8. Сматрам да би требало обезбедити посебну групу за децу 

чији родитељи желе активности из дечјег катихизиса 

Графикон 8. Обезбеди посебна групе деце за  активности из дечјег 

катихизиса 

35% испитаника констатује да нема обавезних и издвојених 
тема из националне и локалне историје и културе, око 9% сматра те 
теме непотребним , 27,6% сматра да те теме програм Године узлета 
садржи што неки испитаници појашњавају ставом да такве теме 
могу бити део пројекта који васпитачи договарају са децом. 
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На ово питање 38,1% сматра да би то било конкретније 
решење које подржавају док 70,9% сматра да то није 
неопходно..неколико коментара указује на дилему испитаника који 
акценат пребацују на интересовања деце и родитеља али 
предпостављају и могућу корист од таквог искорака.

 

9. Отварање вртића при цркви би било корисно

Графикон 9. Отварање вртића при цркви би било корисно

 
На ово питање близу 30% испитаника одговара позитивно док 

исти проценат сматра да не треба и  40% да то
 

10.Радо би се укључио-ла у рад црквеног вртића

Графикон 10. Радо бих се укључио (ла) у рад вртића при цркви
 

Интересовање је показало 34,3% испитаника, 40% би одбило 
такву понуду а додатних 24% наглашава да их то не занима..у 
додатним коментарима испитаници наглашавају д аби се укључили 
из радозналости, да се не осећају спремно да раде у вртићу при 
цркви, да би подржали такав приступ да јесу за неговање емпатије 
на било који начин па и путем веронауке... 
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11. Да ли се понашање деце променило у односу на 

вршњаке од пре пет до 10 година (Ваше искуство 

упишите) 

Више од 95% испитаника је констатовало промене у 

понашању, комуникацији и пажњи код деце која су сада на 

предшколском узрасту. Према мишљењу васпитача, сви поменути 
показатељи су на нижем нивоу у поређењу са вршњацима од пре пет 
до десет година. Хипотеза 5 је потврђена. У Прилогу 1. дати су неки 
од најчешћих одговора испитаника на питање о променама у 
понашању деце данас у односу на пре пет до десет година. 

 

12. Да ли се понашање родитеља променило у последњих 

пет до десет година? Ако јесте, опишите укратко. 
Преко 95% испитаника је констатовало промене у понашању 

родитеља чија су деца сада у предшколској установи, у односу на 
родитеље од пре пет до десет година. У Прилогу 1. наведени су неки 
од најчешћих одговора испитаника на питање о комуникацији са 
родитељима данас и пре десет година. 

 
ЗАКЉУЧАК 
 

Васпитачи – учесници у спроведеном истраживању – у 
потпуности су афирмисали важност стицања вештина за креативан 
и уметнички рад са децом, као и отвореност према новим 
садржајима и приступима који подстичу етички и васпитни развој 
деце. Истовремено, истакли су потребу за обогаћивањем 
интерперсоналне комуникације, како са децом, тако и са 
родитељима. 

Забрињавајуће су констатације васпитача о променама које су 
се догодиле у последњих пет до десет година у вези са 
интерперсоналном комуникацијом са децом и родитељима. То 
указује на потребу за „коперниканским обртoм“ у раду 
предшколских установа, које морају да траже ослонац како у 
савременим приступима, тако и у посебним стиловима рада са 
децом, укључујући и искуства из рада са децом са тешкоћама у 
развоју (Hughes & Cooper, 2009), али и у традиционалним 
вредностима друштва у којем предшколска установа делује. 

Добри примери и искуства из света и региона не смеју остати 
само на нивоу добрих жеља и асертивности по себи, већ морају 
подразумевати и отвореност према етичким вредностима 
записаним у нашој прошлости и богатом културном наслеђу. Само 
тако различитост постаје вредност више. 
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ПРИЛОГ 1.: 

Одговори испитаника о променама у раду са децом данас 

и пре пет до 10 година  

 

Одговори испитаника о променама у понашању деце 
Јесте, деца су више заинтересована за модерну технологију, не знају да се играју и 
презаштићена су од стране родитеља. 
Деца су хиперактивнија и немају довољно пажње у активностима. 
Јесте, понашање се променило, али сматрам да све те промене долазе из куће. 
Деца су отворенија, радозналија, истрајнија у истраживању и упознавању света око себе. 
Да, приметне су промене у општој култури, манирима и пажњи. Прекомерно користе 
дигиталне уређаје. 
Деца су слободнија и опуштенија, али имају дефицит пажње и слабије говорно-језичке 
способности. 
Понашање деце се разликује – већина деце је "екранизована". 
Да, и то веома! Само их занима телефон, они „диригују“ родитељима, што је страшно! 
Понашање се променило – мањак пажње, слабија концентрација. 
Пажња је знатно краћа, говор слабо развијен. Све је више деце којој је потребна подршка. 
Да... 
Рекла бих да имамо превише деце са сметњама у развоју. Понашање деце у вртићу може се 
кориговати – деца временом постају зрелија, па и понашање буде боље. Не треба затварати 
очи пред проблемима у понашању. 
Понашање се мења у складу са временом у којем живимо. То није лако, али није ни нужно 
лоше. Ништа није црно или бело. Променило се целокупно функционисање породице и 
друштва, па тако и понашање деце. 
 

Одговори испитаника о комуникацији са родитељима 

данас и пре пет до десет година 
Да, родитељи се често мешају у саму организацију рада у вртићу. 
Губи се поштовање од стране родитеља, приметна је велика незаинтересованост за рад у 
вртићу, осим када је реч о задовољавању основних хигијенско-здравствених потреба. 
Родитељи су више укључени у рад вртића. 
Да, мање је поштовања према васпитачима. 
Јесте, положај просветних радника је све лошији због утицаја савременог доба. 
Јесте, родитељи немају поштовање према васпитачима. Захтевни су у вртићу, а код куће не 
знају шта ће са својом децом. Незаинтересовани су за учешће у пројектима вртића. 
Родитељи су захтевнији. 
Очекују више, нарочито у предшколским групама, где се од васпитача очекује да децу науче да 
читају и пишу. 
Јесте, половина родитеља не поштује васпитаче, желе да им наређују. 
Родитељи су "либералнији", у смислу: „Мали су, имају времена, све ће научити.“ Стално су у 
журби, без интересовања за активности деце. 
И родитељи су се променили – мање су заинтересовани за дешавања и активности у вртићу. 
Родитеље више занима организација рада у вртићу него конкретне активности са децом, како 
би то подржали и код куће и укључили се сами. Стиче се утисак да бригу и васпитање 
пребацују на установу, која треба да им „обликује“ дете, уместо да основне норме понашања 
стекну у породици.. 
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THE ROLE OF SPIRITUAL, CULTURAL, AND SOCIO-

EMOTIONAL VALUES IN CHILD DEVELOPMENT AND 

UPBRINGING - OR HOW TO PROPERLY EDUCATE OUR 

CHILDREN 
 

Abstract: Since we have relied so heavily on international experiences in 
preparing the Foundations of the Preschool Education Program – Years of Ascent, 
this approach should have avoided selectivity and delved more deeply into 
scientific, practical, and traditional values, with a controlled modernism that 
imposes itself by nature. What does this actually imply? Above all, it implies clear 
programmatic guidelines: what, how, and how much to do with children – 
particularly in the context of ethical and aesthetic prerogatives. It seems as if we 
hesitate to reflect on and consider approaches to working with children from our 
more distant and recent past, as well as international examples that stimulate 
child development. For example, in the area of gestalt qualities of form (Fon 

Ehrenfels) and the importance of music for healthy and quality growth and 
development. In addition, fostering ethical principles is not a matter of giving 
advice with illustrations of "good vs. bad behavior", but rather stimulating 
imagination through stories about the ascetic lives of saints and heroes from 
national history. Where do some of the possible solutions lie, which many 
countries have already turned to—especially when it comes to fairness in the 
educational process? For example, in Italy, which was the first country in Europe 
to systematically regulate inclusion as a key component of its success, experts 
have highlighted the openness of kindergartens and schools to Christian values 
and the church. In an effort to understand educators’ views on the Years of Ascent 
program, their needs for personal development, and how they currently perceive 
working with children and parents, a study was conducted with 105 respondents 
from Vojvodina and Belgrade. The results point to a need for significant changes. 
Keywords: education, skills, music, rhythm, confession, catechism. 
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